TEST Z ASTROFYZIKY - HVĚZDY

------------------------------------

1. Vzdálenost nejbližší hvězdy od Slunce je  

  1. 4,3 × 109 km. 

  2. 4,3 l.y. 

  3. 4,3 pc. 

------------------------------------

2. HR diagram znázorňuje závislost  

  1. absolutní magnitudy na teplotě. 

  2. svítivosti na spektrální třídě. 

  3. relativní magnitudy na teplotě. 

------------------------------------

3. V HR diagramu se většina hvězd nachází  

  1. ve skupině „gravitační rovnováhy“. 

  2. jsou rovnoměrně rozděleny. 

  3. v pásu „hlavní posloupnosti“. 

------------------------------------

4. Na počátku hvězdného vývoje je  

  1. granule. 

  2. globule. 

  3. obří planeta. 

------------------------------------

5. Prach v protohvězdné mlhovině  

  1. napomáhá odvádění energie. 

  2. brání odvodu energie. 

  3. díky skleníkovému efektu mlhovinu ohřívá. 

------------------------------------

6. Hmotnější hvězdy se vyvíjejí  

  1. rychleji. 

  2. pomaleji. 

  3. záleží na reakci, kterou spalují materiál. 

------------------------------------

7. Atmosféra hvězdy se nazývá  

  1. korona. 

  2. konvektivní vrstva. 

  3. chromosféra. 

  4. jinak. 

------------------------------------

8. Při nižších teplotách dominuje v centru hvězd hlavní posloupnosti  

  1. p-p řetězec. 

  2. CNO cyklus. 

  3. oxidace vodíku. 

------------------------------------

9. Cibulovitá struktura je charakteristická pro  

  1. pramlhoviny. 

  2. globule. 

  3. veleobry. 

------------------------------------

10. Mlhovina v Orionu  

  1. vznikla výbuchem supernovy před cca 1000 lety. 

  2. je rodištěm nových hvězd. 

  3. je pramlhovinou také naší Sluneční soustavy. 

------------------------------------

11. Nova je  

  1. označení hvězdy těsně po jejím vzniku. 

  2. hvězda před opuštěním hlavní posloupnosti. 

  3. úspěšná televizní společnost. 

  4. žádná z předchozích možností. 

------------------------------------

12. Pulsar je  

  1. hvězda měnící pravidelně svůj poloměr. 

  2. rotující neutronová hvězda s výtrysky záření. 

  3. rotující obří planeta s velkou rudou skvrnou na povrchu. 

------------------------------------

13. Průměr bílého trpaslíka je  

  1. srovnatelný s průměrem Jupiteru. 

  2. srovnatelný s průměrem Země. 

  3. řádově 100 km. 

------------------------------------

14. Černá díra je  

  1. útvar na povrchu hvězd s nižší teplotou, než je teplota jejich okolí. 

  2. gravitačně zkolabovaný objekt. 

  3. jedno ze závěrečných stadií hvězd. 

------------------------------------

15. Neutronová hvězda  

  1. větší než bílý trpaslík 

  2. menší než bílý trpaslík 

  3. záleží na typu degenerovaného plynu odolávající gravitaci 

------------------------------------

16. Planetární mlhovina je  

  1. zdroj planet. 

  2. mlhovina s velikostí srovnatelnou s velikostí planet. 

  3. pozůstatek po odhození obálky hvězdy. 

------------------------------------

17. Schwarzschildův poloměr  

  1. závisí pouze na vzdálenosti od zdroje gravitačního pole. 

  2. závisí pouze na hmotnosti zdroje gravitačního pole. 

  3. závisí pouze na hmotnosti, náboji a momentu hybnosti zdroje gravitačního pole. 

------------------------------------

18. Schwarzschildův poloměr Slunce je asi  

  1. 300 000 km 

  2. 3 000 km 

  3. 3 km 

  4. 3 m 

------------------------------------

19. Statická mez je  

  1. velikost Vesmíru, po které se začne smršťovat. 

  2. velikost průměrné hustoty Vesmíru, při které je Vesmír plochý. 

  3. mez, za kterou se světlo nemůže pohybovat proti směru rotace objektu. 

------------------------------------

20. Ergosféra je  

  1. prostor v blízkosti povrchu silně zářivé hvězdy 

  2. prostor mezi Schwarzschildovým poloměrem a statickou mezí 

  3. prostor pod Schwarzschildovým poloměrem rotující černé díry 

------------------------------------

21. Částice spadlé do černé díry  

  1. mohou ovlivnit události vně černé díry. 

  2. nemohou ovlivnit události vně černé díry. 

  3. mohou ovlivnit události vně černé díry pouze jimi vyslanými světelnými impulsy. 

------------------------------------

22. Ergosféra existuje u  

  1. Schwarzschildovy černé díry. 

  2. Kerrovy černé díry. 

  3. u žádné černé díry. 

------------------------------------

23. Černé díry zaniknou  

  1. se zánikem Vesmíru. 

  2. vyzářením své hmoty. 

  3. pouze srážkou s větší černou dírou. 

------------------------------------

24. Teplota černé díry  

  1. T = 0. 

  2. T > 0. 

  3. těmto objektům nelze přiřadit žádnou teplotu. 

------------------------------------

25. Princip kosmické cenzury  

  1. je společný program NASA a FBI zakazující informovat veřejnost o projevech mimozemských civilizací. 

  2. vyjadřuje nemožnost pozorovat singularity. 

  3. brání srážce černé díry s jiným tělesem. 

------------------------------------

26. Nadkupy galaxií  

  1. vyplňují vesmír rovnoměrně. 

  2. vyplňují vesmír nerovnoměrně. 

  3. soustřeďují pouze eliptické a kulové galaxie. 

------------------------------------

27. Kvasar je  

  1. počáteční stadium hvězdy. 

  2. jedno z konečných stadií hvězdy. 

  3. počáteční stadium galaxie. 

------------------------------------

28. Počet hvězd v galaxiích je  

  1. 104-106. 

  2. 109-1012. 

  3. 1015-1018. 

------------------------------------

29. Kulové hvězdokupy jsou v porovnání s otevřenými  

  1. starší. 

  2. stejně staré. 

  3. mladší. 

------------------------------------

30.  Kulový podsystém je součást  

  1. pouze naší galaxie. 

  2. většiny galaxií. 

  3. každé kulové hvězdokupy. 

  4. ani jedna z předchozích možností. 

------------------------------------

Správné odpovědi:  1b, 2ab, 3c, 4b, 5a, 6a, 7ac, 8a, 9c, 10b, 11d, 12b, 13b, 14bc, 15b, 16c, 17b, 18c, 19c, 20b, 21b, 22b, 23ab, 24b, 25b, 26b, 27c, 28b, 29a, 30b.

TEST Z ASTROFYZIKY - GRAVITACE

------------------------------------

1. Třetí Keplerův zákon zní  

  1. a 3/T 2 = konst. 

  2. a 2/T 3 = konst. 

  3. F ~ mM/r 2. 

------------------------------------

2. Čelo světelné vlny ve vakuu se pohybuje  

  1. ve všech soustavách a ve všech směrech stejně rychle. 

  2. ve všech soustavách stejně rychle pouze kolmo ke směru pohybu. 

  3. ve všech soustavách stejně rychle pouze ve směru pohybu. 

------------------------------------

3. Složíme-li dvě rychlosti, pak v důsledku Lorentzovy transformace  

  1. můžeme pro částice s nulovou klidovou hmotností obdržet rychlost vyšší než rychlost světla. 

  2. nemůžeme obdržet rychlost vyšší než rychlost světla. 

  3. nemůžeme obdržet rychlost vyšší, než rychlost světla pouze pro částice jejichž původní rychlost byla menší, než 2/3c. 

------------------------------------

4. Lorentzovy transformace je z matematického hlediska  

  1. zrcadlení det(L) = -1. 

  2. rotace det(L) = +1. 

  3. ani jedna z předchozích možností. 

------------------------------------

5. Délka tyče je ve vlastní soustavě vzdálenost  

  1. nejdelší možná. 

  2. nejkratší možná. 

  3. záleží na rychlosti soustavy. 

------------------------------------

6. Které veličiny tvoří čtyřvektory?  

  1. hustota náboje, poloha. 

  2. energie, hybnost. 

  3. úhlová frekvence, vlnový vektor. 

  4. intenzita elektrického pole, intenzita magnetického pole. 

  5. čas, poloha. 

  6. rychlost, poloha. 

  7. vlnová délka, vlnový vektor. 

  8. hybnost, zrychlení. 

  9. hustota náboje, proud. 

------------------------------------

7. Gravitační interakce  

  1. nepůsobí na částice s nulovou klidovou hmotností. 

  2. nepůsobí na částice interagující silnou interakcí. 

  3. nepůsobí na pole. 

  4. působí na všechny částice. 

------------------------------------

8. Metrický tenzor gmn   

  1. není nijak symetrický (má 16 nezávislých složek). 

  2. je symetrický (má 10 nezávislých složek). 

  3. je antisymetrický (má 6 nezávislých složek). 

  4. je diagonální (má 4 nezávislé složky). 

------------------------------------

9. Prostor a čas kolem sebe zakřivuje  

  1. každé těleso. 

  2. také energie odpovídající elektromagnetickému poli. 

  3. také energie odpovídající samotnému gravitačnímu poli. 

  4. pouze těleso z hmoty, tělesa z antihmoty gravitační účinky stíní a zeslabují. 

------------------------------------

10. Setrvačné a gravitační hmotnosti tělesa z antihmoty  

  1. mají stejné znaménko. 

  2. mají opačné znaménko. 

------------------------------------

11. Obecná relativita platí  

  1. pouze v souřadnicových systémech volně padajících po geodetikách. 

  2. v jakémkoli souřadnicovém systému. 

  3. neplatí v rotujících systémech. 

------------------------------------

12. Která metrika popisuje rozpínající se vesmír?  

  1. ds 2 = - c 2 dt 2 + dr 2 + r 2dQ 2 + r 2 sin 2Qdj 2. 

  2. ds 2 = - c 2 (1 - rg /r) dt 2 + dr 2/(1 - rg /r) + r 2dW 2. 

  3. ds 2 = - c 2dt 2+ R 2 (t) [ dr 2/(1 - kr 2) + r 2dW 2 ]. 

------------------------------------

13. Minkowského metrika je metrikou prostoročasu  

  1. plochého. 

  2. zakřiveného. 

  3. záleží na soustavě, ze které pozorujeme. 

------------------------------------

14. Prostoročas v okolí sféricky symetrického hmotného tělesa popisuje metrika  

  1. Minkowského. 

  2. Schwarzschildova. 

  3. Fridman-Robertson-Walkerova (FRW). 

------------------------------------

15. Dráha Merkuru  

  1. je elipsa. 

  2. je elipsa, která se stále zmenšuje. 

  3. je elipsa, která se pomalu stáčí. 

------------------------------------

16. Hvězdy za Sluncem jsou v důsledku hmotnosti Slunce zdánlivě  

  1. blíže ke Slunci. 

  2. větší. 

  3. menší. 

  4. dále od Slunce. 

------------------------------------

17. LIGO je  

  1. zajímavá dětská stavebnice. 

  2. Laser Interferometry Gravitational-Wave Observatory. 

  3. projekt ke hledání gravitačních vln. 

------------------------------------

Správné odpovědi:  1a, 2a, 3b, 4b, 5a, 6bcei, 7d, 8b, 9abc, 10a, 11b, 12c, 13a, 14b, 15c, 16d, 17bc.

------------------------------------

TEST Z ASTROFYZIKY - INTERAKCE

------------------------------------

1. Rezonance je  

  1. "částice" s dobou života odpovídající periodě kmitů atomového jádra. 

  2. "částice" s dobou života okolo 10-10 s. 

  3. "částice" s dobou života méně než 10-23 s. 

------------------------------------

2. Poločíselný spin mají  

  1. všechny bosony. 

  2. všechny fermiony. 

  3. všechny intermediální částice. 

  4. elektrony. 

  5. leptony. 

------------------------------------

3. Částice, které nesplňují Pauliho vylučovací princip  

  1. mají poločíselný spin. 

  2. nemají poločíselný spin. 

  3. na spinu nezáleží. 

------------------------------------

4. Tauonové neutrino řadíme mezi  

  1. Higgsovy částice. 

  2. intermediální částice. 

  3. leptony. 

  4. kvarky. 

------------------------------------

5. Neutrina  

  1. mají nulový elektrický náboj. 

  2. všechna mají nulovou hmotnost. 

  3. neutrino a antineutrino jsou totožné částice. 

------------------------------------

6. Kvarky mají  

  1. celočíselný spin. 

  2. poločíselný spin. 

  3. třetinový spin. 

------------------------------------

7. Mezony jsou složeny  

  1. z jednoho leptonu a jednoho antileptonu. 

  2. z jednoho kvarku a jednoho antikvarku. 

  3. ze tří kvarků. 

------------------------------------

8. Spin baryonů je  

  1. třetinový. 

  2. celočíselný. 

  3. poločíselný. 

------------------------------------

9. Kolik rozlišujeme v přírodě interakcí?  

  1. 2. 

  2. 3. 

  3. 4. 

  4. 5. 

------------------------------------

10. Které interakce mají konečný dosah?  

  1. silná. 

  2. slabá. 

  3. elektromagnetická. 

------------------------------------

11. Symetrie U(1)loc je symetrie interakce  

  1. silné. 

  2. slabé. 

  3. elektromagnetické. 

------------------------------------

12. Rovnice pro popis částic se spinem 1/2 v relativistické kvantové teorii se nazývá  

  1. Diracova. 

  2. Klein-Gordonova. 

  3. Schrödingerova. 

------------------------------------

13. Velikost konstanty jemné struktury je  

  1. e2/4pe0. 

  2. 1/137. 

  3. záleží na typu interakce. 

------------------------------------

14. Intermediální částice slabé interakce W+, W-, Z0 jsou  

  1. fermiony. 

  2. bosony. 

  3. W+, W- jsou fermiony , Z0 je boson. 

------------------------------------

15. Dosah slabé interakce je  

  1. nekonečný.  

  2. 10-17 m. 

  3. 10-35 m. 

------------------------------------

16. Symetrie silné interakce je  

  1. SU(2) pro mezony a SU(3) pro baryony. 

  2. SU(2). 

  3. SU(3). 

------------------------------------

17. Za spontánní narušení symetrie jsou odpovědné  

  1. fotony s nenulovým elektromagnetickým nábojem, tzv. "těžké fotony". 

  2. Higgsovy gluony. 

  3. Higgsovy bosony. 

  4. bosony W+, W-, Z0. 

------------------------------------

18. Gravitační interakce  

  1. působí na všechny materiální objekty. 

  2. dá se odstínit antigravitační interakcí objektů antihmoty. 

  3. působí i na částice s nulovou klidovou hmotností. 

------------------------------------

19. Leptony jsou  

  1. skupina zvířat, ke kterým patří například netopýři. 

  2. hvězdy, které vznikaly v raných fázích vývoje Vesmíru. 

  3. lehké částice, mezi něž patří elektrony a neutrina. 

------------------------------------

20. Všechna neutrina mají nulovou klidovou hmotnost  

  1. ano. 

  2. ne. 

------------------------------------

21. Z kvarků jsou složeny  

  1. leptony. 

  2. hadrony. 

  3. intermediální částice. 

  4. fotony. 

  5. baryony. 

  6. mezony. 

------------------------------------

22. Přiřaďte k sobě správně symetrie  

  1. C symetrie je symetrie mezi hmotou a antihmotou. 

  2. C symetrie je symetrie mezi levým a pravým. 

  3. C symetrie je symetrie vzhledem ke směru chodu času. 

  4. P symetrie je symetrie mezi hmotou a antihmotou. 

  5. P symetrie symetrie vzhledem ke směru chodu času. 

  6. P symetrie je symetrie mezi levým a pravým. 

  7. T symetrie symetrie mezi levým a pravým. 

  8. T symetrie je symetrie vzhledem ke směru chodu času. 

  9. T symetrie je symetrie mezi hmotou a antihmotou. 

------------------------------------

23. Které symetrie v přírodě neplatí?  

  1. T. 

  2. C. 

  3. P. 

  4. CP. 

  5. CPT.  

------------------------------------

24. GUT  

  1. je teorie spojující elektromagnetickou, slabou a silnou interakci. 

  2. je teorie spojující elektromagnetickou a slabou interakci. 

  3. je teorie spojující slabou a silnou interakci. 

------------------------------------

25. SUSY  

  1. je teorie spojující elektromagnetickou, slabou a silnou interakci. 

  2. je teorie spojující elektromagnetickou a slabou interakci. 

  3. je teorie spojující slabou a silnou interakci. 

  4. je teorie spojující všechny čtyři interakce. 

------------------------------------

Správné odpovědi:  1c, 2bde, 3b, 4c, 5a, 6b, 7b, 8c, 9c, 10ab, 11c, 12a, 13b, 14b, 15b, 16c, 17c, 18ac, 19c, 20b, 21bef, 22afh, 23abcd, 24a, 25d.

------------------------------------

TEST Z ASTROFYZIKY - KOSMOLOGIE

------------------------------------

1. Kritická hustota je  

  1. počáteční hustota Vesmíru. 

  2. hustota, při které je Vesmír plochý. 

  3. hustota, při které se ve Vesmíru začnou samovolně vytvářet černé díry. 

------------------------------------

2. Je-li hustota Vesmíru větší než kritická  

  1. Vesmír má nekonečný objem. 

  2. Vesmír má kladnou křivost. 

  3. Vesmír se v budoucnu bude smršťovat. 

------------------------------------

3. Expanzní funkce je  

  1. naše vzdálenost od středu Vesmíru 

  2. poloměr Vesmíru 

  3. číslo charakterizující narůstání vzdáleností ve Vesmíru. 

------------------------------------

4. Závislost hustoty na expanzi prostoru je  

  1. látka: r = konst., záření: r ~ 1/R3, energie vakua: r ~ 1/R4 . 

  2. energie vakua: r ~ 1/R4, látka: r ~ 1/R3, záření: r = konst. 

  3. záření: r ~ 1/R4, látka: r ~ 1/R3, energie vakua: r = konst. 

------------------------------------

5. Hubbleův zákon zní  

  1. rychlost expanze je úměrná vzdálenosti. 

  2. rychlost expanze je všude stejná. 

  3. rychlost expanze roste exponenciálně s časem. 

------------------------------------

6. Střed expanze  

  1. je u naší Země. 

  2. je u našeho Slunce. 

  3. je v centru naší Galaxie. 

  4. je v kupě Galaxií v souhvězdí Panny. 

  5. neexistuje. 

------------------------------------

7. Kosmologický princip zní  

  1. ve Vesmíru jsou na všech jeho škálách pozorovatelné stejné struktury. 

  2. Vesmír vypadá ze všech míst stejně. 

  3. neexistuje střed Vesmíru. 

  4. Vesmír byl stvořen pro člověka a bez něho by neexistoval. 

------------------------------------

8. Edwin Hubble  

  1. vynalezl perpetum mobile. 

  2. zjistil, že galaxie jsou ohromné hvězdné ostrovy podobné naší galaxii. 

  3. nalezl vztah mezi vzdáleností galaxií a rychlostí jejich vzdalování. 

  4. vynalezl zrcadlový dalekohled. 

  5. experimentálně prokázal rozpínání Vesmíru. 

------------------------------------

9. Před Velkým třeskem  

  1. Vesmír byl ve fázi superkontrakce či superinflace. 

  2. Vesmír byl ve fázi strunového vakua, která je popsatelná kvantovou teorií. 

  3. Vesmír neexistoval. 

  4. Vesmír měl velmi malé rozměry a byl značně hustý. 

------------------------------------

10. Hodnota Hubbleovy konstanty  

  1. 50 km/s/Mpc. 

  2. 150 km/s/MPc. 

  3. 70 km/s/Mpc. 

------------------------------------

11. Převrácená hodnoty Hubbleovy konstanty vyjadřuje  

  1. podíl vzdálenosti objektů a rychlosti rozpínání. 

  2. maximální možné stáří Vesmíru. 

  3. rozměry Vesmíru. 

  4. žádnou z předchozích možností . 

------------------------------------

12. Reliktní záření je  

  1. zbytkové záření po Velkém třesku. 

  2. zbytkové záření z doby oddělení záření od hmoty. 

  3. tepelné záření všech těles ve Vesmíru. 

------------------------------------

13. Reliktní záření bylo objeveno v roce  

  1. 1948. 

  2. 1965. 

  3. 1974. 

  4. 1989. 

------------------------------------

14. COBE je  

  1. sonda, která detailně zkoumala reliktní mikrovlnné záření. 

  2. COsmic Bacground Explorer. 

  3. zkratka oddělení NASA zabývajícím se reliktním zářením. 

  4. žádná z předchozích možností. 

------------------------------------

15. Standardní model není schopen vyřešit  

  1. problém počáteční singularity. 

  2. Olbersův paradox. 

  3. problém Planckových škál. 

  4. nadvládu hmoty nad antihmotou ve Vesmíru. 

  5. problém expanze Vesmíru. 

  6. neumí určit rovnici pro expanzní funkci. 

------------------------------------

16. Stáří Vesmíru se odhaduje na  

  1. 10-16 miliónů let 

  2. 25 miliónů let 

  3. 10-16 miliard let 

  4. 25 miliard let 

------------------------------------

17. Princip ekvivalence  

  1. setrvačná a gravitační hmota si je úměrná. 

  2. nelze odlišit setrvačné a gravitační projevy. 

  3. energie a hmota jsou ekvivalentní podle vztahu  E =  mc2. 

  4. valence orbitů je ekvidistantní. 

------------------------------------

18. na různých místech gravitačního pole plyne čas  

  1. různě. 

  2. stejně. 

-----------------------------------

19. Gravitační rudý posuv byl experimentálně potvrzen  

  1. ano. 

  2. ne. 

------------------------------------

20. Inflace je  

  1. ekonomický termín popisující současný stav naší ekonomiky. 

  2. exponenciální fáze expanze Vesmíru. 

  3. počáteční stadium galaxií. 

------------------------------------

21. V raných fázích vývoje Vesmíru došlo k tvorbě  

  1. všech prvků. 

  2. jen těžkých prvků. 

  3. jen lehkých prvků. 

------------------------------------

22. Planckův čas je  

  1. 10-30 s. 

  2. 10-37 s. 

  3. 10-43 s. 

------------------------------------

23. V současném Vesmíru je v průměru v jednom metru krychlovém  

  1. jeden foton. 

  2. několik nukleonů. 

  3. miliarda fotonů. 

  4. ani jedna z předchozích možností. 

------------------------------------

Správné odpovědi:  1b, 2bc, 3c, 4c, 5a, 6e, 7abc, 8bce, 9ab, 10c, 11b, 12b, 13b, 14ab, 15acd, 16c, 17ab, 18a, 19a, 20ab, 21c, 22c, 23bc.

------------------------------------

